

**Современное состояние государственного долга РФ, тенденции развития**

Темавова Н.М., студентка 4 курса Экономического факультета, ФГБОУ ВПО "Дагестанский государственный университет". Научный руководитель: к.э.н., доцент кафедры Рябичева О.И.

**Аннотация:** Данная статья посвящена современному состоянию государственного долга Российской Федерации. В статье проанализирована динамика и структура внутреннего и внешнего государственного долга Российской Федерации.

**Ключевые слова:** государственный долг, государственный кредит, реструктуризация, рефинансирование, федеральный бюджет

Государственный долг – это определенное количество денежных средств, которое взяла власть для покрытия своих расходов или погашения срочных кредиторских задолженностей. В случае если займы будут расти, а выплаты производиться в неполном объеме, задолженность будет увеличиваться, социальные платы будут проходить с задержками или вовсе прекратятся, что значительным образом скажется на благосостоянии населения.

Госдолг распределяется: на долгосрочный; на среднесрочный; на краткосрочный. Кредиты, которые берутся на самый маленький срок (до одного-двух лет), даются под наибольшие проценты. Поэтому первыми, как правило, выплачиваются такие займы. Под средние сроки выплат – до пяти лет прибегают при большой вероятности скоро получения доходов, а значит и возможности оплаты задолженности. Самый недорогой, так как выдается под небольшие проценты, долгосрочный кредит. Конечно, это очень удобно. И это дает уверенность, что длительное время деньги будут работать на государство. А в то же самое время оплата процентов поможет продлить стабильность.

При определении всего (внутреннего и внешнего) госдолга используется следующая терминология. Капитальный долг - это сумма выпущенных и непогашенных государством долговых обязательств и гарантированных им обязательств других лиц, включая начисленные проценты по этим обязательствам. Основной долг - это номинальная стоимость всех долговых обязательств государства и гарантированных им заимствований.

Некоторые считают, что власть накапливает долги потому как заботиться о своих гражданах, пытаясь создать им комфортные условия для жизни. Но это ошибочное мнение. Государство занимает средства, чтобы улучшить не только социальное положение, а скорее экономическое и политическое.

Внутренний долг РФ включает долговые обязательства государства перед юридическими и физическими лицами России. Благодаря госдолгу происходит увеличение наличности в обращении и погашение бюджетного дефицита страны. Кредиторами государства могут быть такие субъекты: Народ и предприятия за их вложения в государственный бюджет: люди выполняют госпрограммы, фирмы – госзаказы, население страны со-финансирует различные государственные проекты. При этом не имеет значения, в каком измерителе – денежном или трудовом – производился вклад. Конвертация долга государством на момент погашения в любом случае будет осуществляться в рубли. Держатели депозитов в банках, в которых управляющим органом является государство. Внутренний государственный долг – это также и ценные бумаги РФ, служащие гарантией выполнения правительством долговых обязательств перед резидентами страны. К числу таких документов относятся краткосрочные и долгосрочные облигации, казначейские вексели, золотые сертификаты Минфина РФ и т.п.

В состав внутреннего госдолга в РФ входят:

1. федеральные долги;
2. долги госпредприятий и госкорпораций;
3. коммунальный долг: задолженность местных властей.

При анализе внутреннего долга четко просматриваются три его компонента:

1. Государственная задолженность, возникающая в результате правительственных кредитных ссуд. Сюда как раз и относятся облигации и прочие ценные бумаги.
2. Долги, связанные с осуществлением бюджетной политики финансовых обязательств. Первый очевидный пример — долг госучреждений по платежам для выплаты заработной платы. Имеются в виду денежные средства, которые уже были предусмотрены госбюджетом, однако в связи с какими-либо проблемами их выплата отложена.
3. Долговые обязательства, к возникновению которых приводит предоставление госорганами поручительства либо гарантии в рамках деятельности государственных и частных предприятий.

Развивающиеся страны формируют свою налоговую систему, выступающую в качестве бюджета государства, за счет косвенных налогов. Это налог на услуги и товары, акцизы, налоги на наследство и на добавленную стоимость, налоги на сделку с недвижимостью и др. И прямо пропорционально состоит дело в остальных странах, не славящихся развитием бюджета. Такие государства составляют свой бюджет за счет прямых налогов. Это налоги, взимаемые непосредственно с доходов физических и юридических субъектов, а также налог с имущества налогоплательщиков.

Следствием непогашения государственного долга могут быть:

1. Возможность банкротства нации. То есть дефолт. Когда бумажные деньги не подкреплены золотыми резервами, они не более чем цветная бумага.
2. Переложение долгового бремени на другие поколения. Собственно это то, что происходит сейчас. Поблагодарим мудрое руководство страны и пойдём искать вклады лучше. Этот этап, как правило, промежуточный.

Главными причинами возникновения долговых финансовых обязательств страны является дефицит бюджета с учетом наличия свободных финансовых средств юридических и физических субъектов. Отношения инвестиционного климата, часто влияющий на рост экономики государства, уровень инфляции и обращение денежных фондов, способствует сокращению инвестиций и упадку экономики государства.

Обязанностью государства является выполнение своих должностных обязательств по обслуживанию государственного долга. Эти обязательства складываются из следующих пунктов:

1. Рефинансирование – при наступлении срока погашения Государственных облигаций правительство продаёт новые ГО. А доход используется для выплаты по долгу.
2. Взимание налогов – чем выше госдолг, тем выше процентная ставка по налогам.
3. Выпуск новых денег в обращение.

Таким образом из вышесказанного можно сделать вывод, что государственный долг представляет собой долговые обязательства страны перед юридическими и физическими лицами, иностранными государствами, международными организациями и иными субъектами международного права. А какие же методы регулирования государственным долгом существуют на данный момент времени? Для этого перейдем к следующему параграфу, где более подробно рассмотрен данный вопрос.

### Список используемых источников:

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 27.11.2017)
2. Проект Федерального закона "О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" (подготовлен Минфином России 18.09.2017)
3. Аналитическая записка о ходе исполнения федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации за январь – сентябрь 2017 года
4. Астапов К.Л. Управление внешним и внутренним долгом в России/ К.Л. Астапов// Мировая экономика и международные отношения.-2013.-№2.-с.26-35.
5. Безвезюк К.В. Современное состояние государственного долга РФ и методы его регулирования // Гуманитарные научные исследования. 2016. № 6 [Электронный ресурс]. URL: <http://human.snauka.ru/2016/06/15513> (дата обращения: 05.12.2017).
6. Внешний долг России на 2018 год URL: [https://interactive-plus.ru/ru/article/119270/discussion\\_platform](https://interactive-plus.ru/ru/article/119270/discussion_platform) (дата обращения: 05.12.2017).